

青岛日报

2022年7月10日 星期日

农历壬寅年六月十二

国内统一刊号:CN37-0029 总第26379号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

习近平就安倍晋三逝世向日本首相岸田文雄致唁电

新华社北京7月9日电 国家主席习近平7月9日就日本前首相安倍晋三逝世向日本首相岸田文雄致唁电。

习近平代表中国政府和中国人民并以个人名义,对安倍晋三前首相突遭不幸辞世表示深切的哀悼,向安倍

晋三前首相亲属表示慰问。

习近平指出,安倍晋三前首相在任期间为推动中日关系改善进行了努力,作出了有益贡献。我曾同他就构建契合新时代要求的中日关系达成重要共识。我对他突然去世深感惋惜。我愿

同首相先生一道,根据中日四个政治文件确立的各项原则,继续发展中日睦邻友好合作关系。

同日,习近平主席和夫人彭丽媛教授向安倍晋三前首相夫人安倍昭惠女士致唁电表示哀悼和慰问。

习近平给中国国家博物馆的老专家回信强调 推动文物活化利用推进文明交流互鉴 守护好传承好展示好中华文明优秀成果

新华社北京7月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日给中国国家博物馆的老专家回信,在国博创建110周年之际,向国博全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。习近平在回信中说,我曾多次到国家博物馆参观,留下了深刻印象。得知国博在收藏、研究、展示、对外交流等方面取得了新的进步,我感到很欣慰。

习近平强调,博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,文博工作者使命光荣、责任重大。希望同志们坚持正确政治方向,坚定文化自信,深化学术研究,创新展览展示,推动文物活化利用,推进文明交流互鉴,守护好、传承好、展示好中华

文明优秀成果,为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。

中国国家博物馆的前身是1912年7月设立的国立历史博物馆筹备处。新中国成立后,在天安门广场东侧新建中国革命博物馆和中国历史博物馆,2003年两馆合并组建中国国家博物馆,推

2012年改扩建后正式对外开放,现有藏品140余万件。近日,国博的10位老专家给习近平总书记写信,介绍了国博110年来的发展历程,汇报了国博在藏品收集、文物保护、展览展示等方面所做的工作,表达了国博人牢记使命为文化强国建设贡献力量的决心。

食品行业规上企业达130家,特种食品产业集群入选山东省特色优势食品产业集群

城阳:做优舌尖上的“产业集群”

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

近日,证监会网站披露青岛沃隆食品股份有限公司(简称“沃隆食品”)的招股说明书,沃隆食品拟登陆上交所主板。沃隆食品本次IPO拟募集资金7亿元,用于生产智能化改造及智能仓储物流中心建设项目、品牌形象及全渠道销售网络建设等项目。

在青岛重点打造的24条产业链中,沃隆食品属于“食品饮料”产业链。作为“每日坚果”爆款的开创者,这家注册地位于城阳区的企业是行业领先的以坚果相关产品为核心的休闲食品生产商。以坚果为基础研究特种食品,沃隆食品原料来自全球优质坚果原产地,建立了强大稳定的供应链,已售出10亿袋“每日坚果”。

特种食品是指食品中含有特殊成分或者用特殊加工方法加工,能满足特殊医学要求和特殊人群营养要求的食品。我国人口基数庞大,人口老龄化程度持续加深,加上生育政策放开等因素,营养

健康需求日益攀升,特种食品产业前景广阔,是城阳区食品饮料产业发展的重点方向之一。

以沃隆食品为代表,城阳区区内聚集了青食、利和味道、海科佳和迎春乐等食品产业领军骨干企业15家,年营业收入达163.6亿元,相关企业获市级以上科技成果奖励21项(国家级2项),具有自主创新强劲动力。2021年底,城阳区特种食品产业集群入选山东省特色优势食品产业集群,成为青岛唯一获此荣誉的食品产业集群。

“通过深挖特种食品上下游产业资源,构建

从原料种植、食品加工到物流仓储销售的全链条发展模式,现已形成较为完整的产业链和供应链,致力打造产业特色鲜明、创新氛围浓厚的特种食品产业集群,围绕‘奋力打造湾区都市活力城阳’这个总目标,努力使特种食品产业成为城阳区新的经济增长点。”城阳区政府副区长、特种食品产业链链长李守林介绍。

毫无疑问,轨道交通装备是城阳、也是青岛靓丽的产业名片,将食品饮料作为与其比肩的三大优势产业链之一,城阳的底气何在?据了解,城阳区的食品产业具有较好的发展基础,食品行业规上企业共130家,年营业收入达280多亿元。其中,食品生产类企业53家、包装类企业20家、畜牧行业企业18家、装备类企业5家、贸易类企业34家,涵盖种植、加工、流通、服务等领域,产业链

条较为完善,科技、市场、政策等产业发展要素健全,这也为发展特种食品产业奠定了坚实基础。

有了完备的产业基础,产业链向高级化演进也有了动力源。举一例说明,在食品产业中,预制菜行业是一个长雪坡且具有万亿规模的大行业,疫情下的宅经济和快节奏生活,让方便且便捷的预制菜乘势而起。在最早兴起预制食品的日本,其行业渗透率高达60%,而我国则远远达不到这一数字。针对预制菜,城阳企业正在稳步探索转型升级路径。

“利和味道创立于2010年,是城阳区土生土长的企业,已经逐步成长为国内领先的预制菜企业,构建了一条包含了香辛料基础味道、复合调味料、预制菜在内的食品产业链。”利和味道(青岛)食品产业股份有限公司总经理张永昌对于城阳发展特种食品产业有着自己的理解,“城阳区拥有非常深厚的食品工业基础,“(下转第二版)

截至6月,全年任务完成61%,数字赋能城市更新建设、全区域全领域数字变革特点鲜明

数字青岛建设项目建设完成投资495.6亿元

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月9日讯 8日下午召开的数字青岛建设领导小组办公室2022年第二次会议上,通报了今年上半年数字青岛执行情况评估结果——截至上半年,数字青岛2022年完成度为61%,各领域完成度均优于预期。

“数字青岛2022年行动方案”提出,今年我市重点打造全国数字政府标杆工程、普惠数字社会样板工程、一流数字经济示范工程、数字设施标志工程和综合保障体系配套工程“五大工程”。同时,加快推进政务服务“一件事”和城市运行“一个场景”,今年,我市还印发了第一批全区域、全领域数字化转型试点示范实施方案,明确在市南区、崂山区、西海岸新区3区开展为期两年的

全区域、全领域数字化转型试点示范。

数字青岛建设领导小组办公室提供的数据

显示,数字青岛2022年上半年完成度为61%,各领域完成度均优于预期。规划总投资1255亿元的数字青岛建设目前已完成投资495.6亿元,其中,在做大做强数字经济方面,仅1—4月,数字经济核心产业营收、增加值分别为1057.5亿元、391.7亿元,同比增长12.9%、13.7%。总投资891.7亿元的19个项目完成投资340.4亿元,数字产业化方面,制定了集成电路、虚拟现实、软件和信息技术服务业政策措施。入选国家鼓励的重点软件企业3家,入选首批国家特色化示范性软件学院合作企业3家。青岛微电子产业园项目一期已正式投入使用。产业数字化方面,卡奥斯连续四次

累计融合应用场景267个;构建一体化疫情防控平台,支撑9000多家单位近240万重点人员“应检尽检”及500余个隔离点运转;“全市一个数字机关”实现机关公文流转“网上办、掌上办”覆盖率达96%;入选国家居民身份证电子证照试点;1.1万余个政务服务事项实现网上全覆盖,8400多项服务实现掌上办。在加快建设数字设施方面,总投资349.8亿元的30个项目完成投资154.7亿元。建成国家级互联网骨干直联点,上半年新建5G基站3052个,千兆光网覆盖率达95%,入选国家5G应用试点项目14个、全国“5G+工业互联网”典型案例7个。争创一体化大数据中心省级节点及2个行业节点,启动国家工业互联网大数据山东分中心建设。(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
奋进新征程 建功新时代 加快实体经济振兴发展 系列报道⑯

青岛华通出清130多家“僵尸”企业

培育上市公司、盘活存量资产,提升国有资本控制力、影响力、带动力

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

日前,青岛华通集团投资的泰德股份成功在北交所上市,成为2022年青岛首家境内上市公司。去年以来,青岛华通集团在资本市场战绩颇丰,旗下青岛食品登陆深交所主板,参投的丰光精密成为北交所首批上市公司之一。

在资本市场开始大踏步前进的华通集团正以全新姿态开启资本运作的新时代。“这一点放在几年前我们还很难做到,经过几年的‘瘦身健体’,华通集团现在有这样的底气了。”青岛华通集团党委书记、副总经理郭进说。

成立于2008年的青岛华通集团曾先后接收市机械总公司、益青国有资产控股有限公司、市二轻总公司、市集体企业联社、市纺织总公司等企业,这些老国企身上既承载着青岛纺织、机械等工业的辉煌印记,也交织着“僵尸”企业留存、股权低效、资产闲置等“疑难杂症”。

2020年梳理青岛“僵尸”企业名单,华通集团盘点出130余家“僵尸”企业。诸多历史遗留问题让华通集团“步履蹒跚”,亟待“瘦身健体”。

“僵尸”企业出清首当其冲,低效股权退出紧随其后,存量资源盘活有条不紊。已完成130余家“僵尸”企业出清工作的华通集团“轻装上阵”,将不断提升国资控制力、影响力、带动力,释放资本运作新活力。

出清130多家“僵尸”企业

直到现在,青岛华通资产管理有限责任公司运营部的墙上还贴着2020年“僵尸”企业处置时的“作战图”。参与出清工作的运营部部长荆海光将这张图称为“一公里图”,上面清晰记录着华通集团如何一家一家出清低效企业。

2020年,荆海光参与梳理华通集团旗下低效企业和股权,他和同事发现当年华通集团旗下

接收入的一些老国企股权结构复杂、历史欠账久远,一家纺织企业的股权层级达到了七八层,旗下单是全资子公司就达到了70多家。

一家接一家梳理,当他们顺着层层股权往下数到第三层的时候,发现当时的华通集团已经囊括了数百家企业,其中130多家是名存实亡的“僵尸”企业。

出清这些低效企业之前,首先要解决它们背后盘根错节的债权债务关系、诉讼法律关系和职工安置问题。一些企业的债权在几十年的沉淀中已经流转了十几次,一些企业的工商登记、财务档案和公章早已“消失”不见,也有企业单涉诉案件就达上百起。

“包揽”着这些老国企的华通集团需要一次彻

底的“瘦身健体”。“解决老企业的历史遗留问题需要企业耗费巨大的精力和时间。”荆海光说,一些名存实亡的市场主体已经没有经营活动和收入,但还在占据一系列社会资源。这些企业经常遇到债权人上门讨债、企业职工申请赔偿等各式各样的问题,一场低效企业的出清“狙击战”势在必行。

分门别类、压茬推进。华通集团采用股权转让、破产清算、破产重整、吸收合并等手段开始出清低效企业。

不抵债的老企业只能通过法定程序破产清算,一些存在品牌价值和资产价值的老企业实施了挂牌转让,一些资金链断裂但还有生产能力的企业则实施了破产重整。

经过一年多的集中清理,华通集团目前已基本完成旗下130多家“僵尸企业”的出清工作,安置职工800余人。(下转第二版)

千名农技人员下沉服务 抢抓农时推进夏管工作

□青岛日报/观海新闻记者 张晋
通讯员 冯志

本报7月9日讯 粮食生产一环扣一环,一季接一季,丝毫马虎不得。记者从市农业农村局获悉,青岛市秋粮播种已于7月初基本结束。夏播期间,播种夏玉米、大豆、甘薯等355.2万亩。时下,青岛正在抢抓农时推进夏管工作,田间地头呈现一派繁忙景象。

三分种,七分管。夏季是秋粮生长发育和产量形成的关键期,也是农业气象灾害和病虫害多发重发期。可以说,秋粮要丰产,夏管是关键。据介绍,我市组织1000多名农技人员,对经营主体开展精准技术指导服务,及时深入田间地头,使农业新技术到位率达到90%以上。科学制定秋粮田间管理技术方案,线上线下解决生产中遇到的技术问题和实际困难,加强秋粮苗期、穗期、肥水管理。针对近期连续暴雨天气,组织指导经营主体及时疏通沟渠排涝,防止涝洼或苗涝。(下转第二版)